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Papež miru
Umrl je papež Pij XII, umrl je največ¬

ji glasnik miru. Te l-esnice se ne zave¬
dajo samo katoličani in krščanski naro¬
di; vsi narodi so gledali nanj kot na
osrednjo osebnost, ki je služila samo eni
misli: oVraniti mir človeštvu.
Mir je največja dobrina, ki jo ima

svet. Z mirom se vse pridobi, z vojsko se
lahko vse pogubi. Kadar je hotel držav¬
nik zajeti trenje in snovanje sveta v
najbolj preprosto resnico, takrat je sku¬
šal povedati in dokazovati, da dela za
mir. Vsi veliki mednarodni zbori, vse
pogodbe, vsi dogovori so imeli namen
zavarovati mir. če je bil mir v nevarno¬
sti, so včasih posegli celo po orožju, da
so ga rešili. Najvišje zbori vladarjev so
bili najbolj odlični, kadar so razprav¬
ljali o miru ali pa sklenili dogovor, ki je
mir — po njihovem mnenju — zavaroval
za rodove ali stoletja.
Naš čas ni bil reven na takih dogod¬

kih. Čim bolj se svet ureja, tem bolj
stremi za idealom miru. Po prvi svetov¬
ni vojni je zrasla Zveza narodov in slo¬
nela na slovesni listini, ki je govorila
o tem, kako se naj zavaruje mir. Tra¬
jala je komaj nekaj desetletij — samo
dve — in izkazalo se je, kako je bila
šibka. Druga svetovna vojna se je za¬
ključila s še bolj izdelano in popolno u-
stanovo, ki naj poroštvuje mirno življe¬
nje med narodi. V palači Združenih na¬
rodov v New Yorku je domovanje tistih,
ki ohranjajo mir in kdor bi se proti mi¬
ru pregrešil, mu obetajo konec z orož¬
jem, ki je najstrašnejše, kar jih pomni
človeška zgodovina. Tako je strašno, da
bi moglo pokončati ves svet, ako se bo
kdo dotaknil temeljev miru in krenil v
vojni pohod proti miru.
Svet pa je nepopoln in vsi slutimo,

kje so njegove hibe. V najbolj enostav¬
nih zadevah ni na razpolago sredstev,
ni dogovorov, ki bi resnično mogli za¬
nesljivo prepovedati uporabo najnovej¬
ših orožij. Pogodbe so nepopolne in za¬
došča, da samo ena velesila v važni za¬
devi reče besedo ne in ves ustroj miru
se mora ustaviti. Človeštvo stopa na
prag novih strahot.
Kriza naših časov je podobna pretek¬

lim. Kakor pri vseh dosedanjih, tako ne
manjka strokovnjakov, ne manjka dobre
volje, da bi izdelali varen sestav in po¬
manjkljivosti odstranili. Vse hiti in dr¬
vi z napredkom, napredujejo tudi prav¬
ne in družbene znanosti. Vsi dobro ve¬
do, kje so hibe za ohranitev miru. Do
končnega sporazuma pa ne more priti
in smo še daleč, daleč od njega.
Glas Pija XII. je v trenutkih največ¬

jih kriz in težav, ob neštetih prilikah
opozarjal na temeljne resnice, na kate¬
rih mora sloneti pravi mir na svetu. Ko
je stopil na papeški prestol tik pred iz¬
bruhom druge svetovne vojne, je bila
njegova prva misel posvečena miru.
Ko so narodi krenili na bojne poljane,

je postal njegov glas edini, ki je gradil
temelje resničnega in pravega miru. Go¬
vori, okrožnice, poslanice polagajo te¬
daj smernice edino pravega miru, ki mo¬
re rešiti človeštvo. Ko so morali vsi u-
tihniti in molčati, je njegov klic ponav¬
ljal edino in trajno resnico: mir, mir,
mir.. .
Zmagoval je, ker je prodiral tja, ka¬

mor noben sistem in dogovor ni krenil
ali ni mogel podreti. Miru med narodi
ne mere biti, ako ga ne doseže vsak
posameznik najprej v sebi samem. Za¬
stonj se bore narodi, ako ne grade na
notranje temelje duhovnega življenja.
Svet bo v ravnotežju samo toliko, koli¬
kor bo varno ravnotežje in bogata har¬
monija, ki jo nosi vsak človek v sebi.
Bil je sam, toda njegov glas je donel

po svetu, kakor da so ob njem trume
vojska in glasnikov, človeštvo je spo¬
znalo moč tega glasu in zrlo naj kot
na trdno skalo. Slabotna in šibka posta¬
va je postajala in rasla v največji bra¬
nik, okoli katerega so se zbirali posa¬
mezniki, za njimi narodi v spoznanju,
kje so pravi temelji miru.
človeštvo drvi s silovito naglico po

poti napredka. Nevarnost je bila, da se
bo človeku pri tem zvrtelo v glavi in
da bo izgubil tla pod nogami, notranjo
varnost v samem sebi. Pij XII. ni go¬
voril novih resnic; le večnim je dajal
vedno in vedno novih sil in bogastev.

PAPEŽ PIJ XII. UMRL

V ponedeljek, 6. oktobra, je papeža
Pija XII. zadela delna možganska kap.
Novica o njegovi bolezni se je kakor
blisk razširila po vsem svetu. Po vseh
katoliških cerkvah so pozvali 450 mili¬
jonov katoličanov, naj molijo za zdravje
sv. očeta. V nekaj urah po napadu se je
zdravstveno stanje sv. očeta zboljšalo,
tako da se je pojavilo celo upanje, da bo i
srečno prestal krizo. Toda v sredo, 8.
oktobra, je papeža zadela nova možgan¬
ska kap, pri čemer je padel v popolno
nezavest, iz katere se ni več prebudil.
Borba med življenjem in smrtjo je traja¬
la dolge ure. Umrl je 9. oktobra 1958, ob
3.52 uri zjutraj po srednjeevropskem ča¬
su:
Že od prvega možganskega napada da¬

lje so se začeli zbirati v Castel Gandol-
fo, kjer je papež bil v svoji poletni re¬
zidenci na oddihu, njegovi najožji sorod¬
niki. Od vseh strani se je začelo zbira¬
ti tudi rimsko prebivalstvo pred gra¬
dom ob Albanskem jezeru, glasno pro¬
seč Boga, naj ohrani Cerkvi poglavar¬
ja. Ko se je papežu po prvem možgan¬
skem napadu vrnila zavest, je še mogel
govoriti z navzočimi. Tik pred drugim
napadom možganske kapi je s komaj
slišnim glasom dejal: “Molite, molite, da
bi se ta mučen položaj za Cerkev kon¬
čal. . . ”

Ves potek papeževe bolezni in dogod¬
kov, ki so se odigrali v bolniški sobi v
Castel Gandolfu, je poseben vatikanski
napovedovalec prenašal po radiju vsemu
svetu.
Smrt papeža Pija XII. je težko odjek¬

nila po svem svetu. Vse katoliške deže¬
le so napovedale večdnevno žalovanje. V
Vatikanu, papeževi državici, je bilo ob¬
javljeno devet-dnevno žalovanje. Vse
vatikanske zastave so izobesili na pol
droga. V Castel Gandolfu in nato v Va¬

tikanu, se je v trenutku smrti začela
vrsta pogrebnih ceremonij, ki so dosegle
višek v ponedeljek, 13. t. m., ko je bil
papež Pij XII. pokopan v baziliki sv.
Petra poleg groba svetega papeža Pija
X. in blizu groba prvega papeža kato¬
liške Cerkve sv, Petra, ki je bil odkrit
leta 1950 pod nadzorstvom Pija XII.
Takoj, ko je življenje Piju XII. uga¬

snilo do sodnega dne, je dekan kardinal¬
skega zbora ugotovil papeževo smrt.
Približal se je smrtni postelji in trikrat
poklical papeža po njegovem krstnem
imenu: “Evgen, Evgen, Evgen!” Ker ni
dobil odgovora, je objavil vsem navzo¬
čim in 's tem vsemu svetu: “Vere, papa
Pius XII. mortus est.” (Zares, papež
Pij XII. je mrtev). Nato je recitiral “De
profundis”, blagoslovil truplo z blago¬

slovljeno vodo in prebral zakoniti doku¬
ment, potrjujoč smrt.
Prvič v zgodovini Cerkve se je zgo¬

dilo, da je papež umrl izven Vatikana.
Zato je en dan njegovo truplo ležalo v
Castel Gandolfo, kamor so ga prišle
kropit mnoge visoke osebnosti. Iz sobe
so odnesli kletko s kanarčkom, ki je
Piju XII. žgolel med delom in molitvijo.
Poslovila se je od njega tudi nemška
redovnica Pascualina, ki je dolga leta
služila sv. očetu. Ob smrtni uri je stal
ob Pijevem vzglavju tudi armenski kar¬
dinal Agagianian.
Naslednji dan so odpeljali truplo Pija

XII. v lateransko baziliko, stolnico Ri¬
ma, ker je papež tudi rimski škof. Ob
vsej 50 km dolgi poti od Castel Gandolfa
do lateranske bazilike je ljudstvo klečalo
v prahu, ko se je sprevod s krsto po¬
mikal mimo. Iz lateranske bazilike so
nato krsto prenesli v baziliko sv. Petra,
kjer je ostala tri dni, da se je moglo
zvrstiti nad en milijon vernikov vseh
narodnosti v veličastnem nemem mimo¬
hodu in počastiti spomin največjega du¬
ha te dobe.
Truplo Pija XII., ki so ga balzamirali

la 100 let, je pokopano v grobu pred ol¬
tarjem majhne kapele posvečene Kristu¬
su Kralju, v kripti bazilike sv. Petra.
Pij XII si je osebno izbral kraj svojega
groba poleg groba Pija X., ki ga je on
leta 1954 proglasil za svetnika in kate¬
rega življenje ponižnosti in službe Bo¬
gu in Cerkvi si je izbral za svoje vodi¬
lo. Kapela, ki stoji sredi kripte, je naj¬
bližja grobu sv. Petra, ki so ga odkrili
leta 1950 pod osebnim nadzorstvom
Pija XII. Blizu tam sta tudi pokopana
neposredna prednika Pija XII., papež
Benedikt XV., ki je vladal od 1914 do
1922 in papež Pij XI., ki je vladal od
1922 do 1939.
Imel je t ko lep pogreb, kakor doslej

še noben papež. Njegovo truplo počiva
v treh krstah.

Žalovanje po vsem svetu
Že v dnevih težke bolezni so z vseh

strani sveta prihajale' v Castel Gandol¬
fo papežu Piju XII. iskrene želje kato¬
liških vernikov, visokih osebnosti vseh
narodov in ver da bi se mu znova vrni¬
lo zdravje in da bi še naprej srečno vla¬
dal Cerkev in duhovno podpiral ves svet
v sedanji težki dobi, ko se človeštvo
bori na življenje in smrt proti moderne¬
mu suženjstvu komunizmu.
V Združenih Narodih v New Yorku

sta se prva oglasila zastopnika Izraela
in Yemena, judovske in muslimanske
države, želeč Piju XII. ozdravitev. Izra¬
elski zun. minister ga. Golda Meier je
začela svoj govor izražajoč “globoko za¬
skrbljenost” zaradi papeževe bolezni,
medtem ko je jemenski delegat Kamil
Abdul Rahim označil papeža kot moža,
“ki je posvetil vse svoje življenje mi¬
ru in razumevanju med narodi.”
Vse svetovno časopisje vseh ideologij

je posvečalo dolge članke življenju in

delovanju Pija XII. Iz vseh je izzvenelo
priznanje človeštva, da je bil Pij XII. v
najtežjih urah modeme zgodovine edina
osebnost, ki ni omahoval v odločitvah in
ki ni nikdar spreminjal načel. Vsi so
ugotavljali, da je bil edini, na katerega
se je mogel vsakdo v vsakem trenutku
stoodstotno zanesti. Bil je človek, ki ni
nikogar razočaral.

Takoj, ko so objavili smrt Pija XII.,
je argentinska vlada sporočila preko
svojega veleposlanika pri Sv. stolici so¬
žalje kardinalskemu zboru. Sožalne
brzojave so poslali brit. kraljica Eli¬
zabeta II., edinburški princ, Macmillan
in zun. minister Lloyd. Eisenhower je
ob smrti Pija XII. izjavil: “Svet je sedaj
revnejši. Izgubil je moža, ki se je ne¬
prestano boril za pravičen mir med na¬
rodi.” Zun. minister Dulles je poslal so-
žalno brzojavko v Vatikan, v kateri pra¬
vi med drugim: “Smrt velikega duhov¬
nega vodje, ki je bil vedno v prvih ob¬
rambnih vrstah krčanske civilizacije, je
velikanska izguba za vse narode sve¬
ta...” I)r. Charles Malik, letošnji pred¬
sednik Glavne skupščine ZN je v brzo¬
javki izjavil: “Velik mož, velik vodja in
svetnik je odšel s tega sveta.” Bivši
predsednik Truman je dejal: “Izrekam
sožalje ob smrti papeža Pija XII., ki sem
ga smatral za največjega državnika Va¬
tikana v zadnjih 200 letih.” Kanadski
predsednik Diefenbaker je dejal: “Smrt
tega plemenitega moža miru je vzela
množicam človeštva nekoga, ki so ga
spoštovale. Njegovi največji napori so
bili usmerjeni v delo za mir.” Glavni
rimski judovski rabin dr. Elio Toaff je
dejal: “Judje se bodo vedno spominjali,
kaj je katoliška Cerkev naredila zanje
med drugo svetovno vojno, po ukazu Pi¬
ja XII...” Dejal je, da so mnogi kato¬
liški duhovniki žrtvovali svoja življenja
za reševanje judovskih življenj. Avstrij¬
ski kancler Raab je dejal: “Zgodovina
bo postavila Pija XII. med najodličnejše
papeže, ki so kdaj koli sedeli na Petro¬
vem prestolu.”

Za železno zaveso so množice zlasti na
Poljskem, v Sloveniji in na Hrvaškem,
pohitele k cerkvenim obredom za pokoj
duše Pija XII. V Varšavi je obrede opra¬
vil poljski kardinal Wyszynski, ki bo
tudi odpotoval v Rim na volitev novega
papeža. Kardinal Stepinac je dobil do¬
voljenje od Tita, da odide v Rim, ni pa
v dovoljenju jasno, ali bi se smel vrniti.
Ne bo pa mogel oditi, ker je pretežko
bolan. Kardinalu Mindszentyju pa so
madžarski komunisti prepovedali poto¬
vanje v Rim.

Komunistični tisk je v kratkih stav¬
kih objavil smrt Pija XII. Moskovska
“Pravda” je to prevažno poročilo odpra¬
vila samo v štirih vrsticah širine enega
stolpca.

ŽiviJenska pot papeža Pija XII.
Večino svojega dolgega življenja je

papež Pij XII. posvetil borbi za mir med
narodi, v prvi polovici dvajsetega sto¬
letja, ki je prinesla človeštvu dve sve¬
tovni vojni in razmah brezbožnega ko¬
munizma.

Kot 261. naslednik sv. Petra in s
tem duhovni vodja 450 milijonske ka¬
toliške Cerkve, se je Pij XII. z vso svo¬
jo osebnostjo posvetil delu za mir od
trenutka, ko je stopil na Petrov prestol
2. marca 1939.

Oblaki druge svetovne vojne so se
zbirali nad človeštvom. Pij XII. je za
svoj grb izbral goloba z oljčno vejico
miru v kljunu.
V zadnjih trenutkih pred izbruhom

sovražnosti je pozval Hitlerja in isto¬
časno Anglijo in Francijo, naj vsak s
svoje strani popustijo. V zadnjem tre¬
nutku je tudi hotel preprečiti, da bi se
Mussolinijeva Italija priključila naci¬
stičnemu Berlinu. Toda izgledi na lahko

(Nadaljevanje na 2. strani)

LUNA ŠE VEDNO NEDOSEGLJIVA

Ameriško letalstvo je v soboto, 11. ok¬
tobra, izstrelilo v vsemirje na potovanje
proti Luni štiridelno raketo Thor-Able,
s katero je nameravalo dati temu ne¬
besnemu satelitu s človeškimi rokami
narejenega spremljevalca v obliki 38,5
kg težkega aparata, ki bi ga nekako te¬
den dni obkrožal kot umeten satelit, s
tevelizijsko oddajno postajo poslal slike
vedno skritega obraza Lune na naš pla¬
net in se nato vrnil v zemeljsko okolje
ter zgorel v ozračju. Satelit bi na svo¬
jem veličastnnem potovanju po vsemir-
skem prostoru narisal ogromno osmico.
Raketa, ki je tehtala ok. 50.000 kg, je

odletela omenjenega dne ob 3.52 uri zju¬
traj po krajevnem času s Cape Canave-
ral v zvezdnato nebo. Tri rakete so pra¬
vilno odgorele ena za drugo in dale
četrti raketi in satelitu, ki je sedel na
njej, zagonsko silo. da je dosegel hitrost
ok. 37.800 km na uro. Zadnja, četrta ra¬
keta bi morala dati satelitu že v vsemir-
skem prostoru še zadnji sunek, da bi do¬
segel hitrost ok. 39.600 km na uro, s

Videl je, da so mu narodi, da so mu
ljudje sledili.
Umrl je in vsi so spoznali, kaj je po¬

menil Pij XII., papež miru sedanjemu
svetu.

čemer bi mogel hiteti proti Luni. Toda
kljub dvakratnemu poskusu, da bi četrto
raketo s Cape Canaverala brezžično
vžgali za ta zadnji sunek, je raketa os¬
tala nema. Satelit je začel izgubljati hi¬
trost, tako da se je končno v daljavi ali
višini nekako 126.000 km ustavil in za¬
čel padati nazaj proti Zemlji. V zemelj¬
sko ozračje se je vrnil v ponedeljek, 13.
t. m. ok. 2. uri zjutraj ter nad južnim
pacifiškim oceanom zgorel.
Za odlet od zemlje po medplanetarnem

prostoru je treba doseči hitrost 11 km
na sekundo. V omenjenem poskusu so
dosegli 10,5 km na sekundo. Četrta ra¬
keta bi morala dati še zadnji sunek. Sa¬
telit je. preletel dobro tretjino poti proti
Luni.
Čeprav ta ameriški poskus ni popolno¬

ma uspel, pa ostane vendar dejstvo, da
so bili tokrat Amerikanci prvi, ki se jim
je posrečilo skorajda doseči zadostno
hitrost za polet do lune. Majhna tehnič¬
na napaka jim je preprečila sprožitev
še četrte rakete. Z instrumenti, s kateri¬
mi je bil opremljen satelit “Pioneer I.”,
pa so si mogli nabrati dragocenih podat¬
kov o razmerah v veemirskem prosto¬
ru, zlasti o pred kratkim odkritem smrto¬
nosnem izžarevanju,' s katerim je ob¬
dana bližnja okolica zemlje.

IZ TEDNA V TEDEN
Gustav Rojas Pinilla, prejšnji kolum¬

bijski diktator, se je te dni vrnil iz e-
migracije v domovino, ker je sedanja de¬
mokratska vlada izjavila, da nima nič
pr-oti njegovi vrnitvi. Ob prihodu je Ro¬
jas Pinilla izjavil, da nima prav nobe¬
nega namena, da bi se znova pulil za
oblast ali politično vodstvo. Branil, da
bo samo svojo čast. Za sedanje razme¬
re v Kolumbiji je dejal, da so težke in
da je zato dolžnost vseh Kolumbijancev,
da podpi-o sed. predsednika Lleras Ca-
margo.
V Varnostnem svetu OZN bo 31. de¬

cembra t. 1. Argentina zasedla mesto,
ki ga je doslej imela Kolumbija.
Pri zadnjih volitvah v Braziliji je so¬

cialdemokratska stranka predsednika
Kubičeka doživela hud poraz. Od 11 dr¬
žav, v katerih so bile sedaj volitve, je
dobila večino samo v dveh manj važnih
državah. Vlada je bila poražena s svo¬
jimi kandidati zlasti občutno v državi
Sao Paulo.
Angleški konservativci so se na svo¬

jem kongresu v mestu Blackpool odlo¬
čili, da bodo v Angliji splošne državno¬
zborske volitve oktobra meseca 1959.
Razpravljali so tudi o delovnem progra¬
mu vlade, katerega izvedba naj bi zno¬

va prinesla zmago konservativcem. Med
drugim naj bi dobile samostojnost vse
tiste angleške prekomorske posesti, ki
so že zrele za samostojno upravljanje.
Zadnja velika zmaga De Gaulle-a v

Franciji je povzročila zaskrbljenost med
italijanskimi socialisti, da se ne bi v
Evropi sedaj ojačal desničarski kurz.
Zato so Saragatovi socialisti sedaj raz¬
položeni za združitev z Nenijevo socia¬
listično stranko. Pogoj za združitev bi
bil samo ta, da prekinejo vse stike s
komunisti ter da pristanejo, da so¬
cialisti ostanejo še naprej v Fanfanije-
vi vladi. Po mnenju Saragatovcev ga je
treba podpreti ter s tem preprečiti, da
se ne bi začel naslanjati bolj na desni¬
co.
Med Naserjevo Združeno arabsko re¬

publiko in Tunisom so se medsebojni
odnosi v zadnjem času zelo poslabšali.
Ni izključeno, da bo Tunis prekinil di¬
plomatske stike z Združeno arabsko re¬
publiko zaradi njenega vmešavanja v
tuniške notranje zadeve.
Tito se je v zadnjem govoru v Zenici

zavzemal za nevtralnost svoje države.
Dejal je, da bi bodoča vojna ne prine¬
sla zmage nikomur, ampak bi bili sami
poraženci na obeh straneh.
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OB SLOVENSKEM NARODNEM PRAZNIKU

Pot, ki so jo Slovenci v Avstro-Ogr-
ski prehodili do svoje narodne osvobo¬
ditve leta 1918, je bila polna krivic, na¬
silja, zatiranj in ponižanj. Slovenski
narod ne samo, da ni užival skoro no¬
benih pravic svobodnega naroda, da
svojega jezika ni mogel uporabljati v
šolah in javnih uradih, da politično ni
bil združen v eni sami upravni enoti,
ampak bi se po prizadevanju avstrij¬
skih gospodovalcev moral celo odreči-
svojemu imenu. Kajti Slovencem nena¬
klonjene nemške uradne oblasti so z
vsemi sredstvi delale na to, da bi se pri
Slovencih vse bolj. uveljavilo prepriča¬
nje, da so Štajerci, Kranjci, Korošci,
Primorci, Goričani ne pa Slovenci.
Toda kljub vsem tem avstrijskim na¬

kanam je leta 1848 klic po Zedinjeni
Sloveniji le bruhnil na dan. Nasilje na¬
slednjih desetletij ga je potem zopet
potlačilo, toda ne zadušilo. Kajti v letih
mogočnih slovenskih taborov so ga Slo¬
venci ponavljali še z večjo odločnostjo.
Zahtevali so enakopravnost za svoj je¬
zik v državnih uradih in v šolah, ter po¬
litično združitev v Združeni Sloveniji.
Torej samo to, do česar ima vsak narod
po božjih in človeških postavah polno
pravico.
Slovenci so prosili, rotili krivične

nemške oblastnike, da bi ustregli njiho¬
vim upravičenim prošnjam in zahtevam.
Vse zastonj. Ponemčevalni kurz je po¬
stajal vedno nasilnejši. Zlasti potem, ko
so vsenemci začeli izvajati svoj načrt,
ki je bil obsežen v geslih “Drang nach
Sueden” in “Drang nach Osten”. Prvo
gibanje je imelo namen utrditi nemštvo
na slovenski zemlji vse do Trsta, dru¬
go pa utreti pot nemški gospodovalno-
sti vse na Bližnji Vzhod.
Za dosego tega cilja nemški oblastni¬

ki niso izbirali sredstev. Posluževali so
se tudi Južne železnice, ki je tekla iz
Dunaja v Trst, po slovenskem ozemlju.
Pri njej so na razna mesta tudi v Slo¬
veniji prihajali nemški uradniki, ki so
Slovence, če so n. pr. v Mariboru, ali
pa tudi drugje na Sp. Štajerskem hote¬
li kupiti vozne listke v slovenskem j«
ziku odurno zavračali, da je “Amtspra-
che nur deutsch”. še večjo raznarodo¬
valno akcijo sta pospeševalni družbi
Suedmark in Deutscher Schulverein, ki
sta po slovenskih mestih postavljali mo¬
gočne nemške domove, iz katerih je pri¬
hajal najstrupenejši raznarodovalni duh,
ter odpirale nemške otroške vrtce in
ljudske ter meščanske šole.

Ob izbruhu prve svetovne vojne je
preganjanje Nemcev postalo še hujše.
Povsod po Sloveniji so lovili “Srbofile”
ter z njimi polnili zlasti graške ječe
ter zapore na Ljubljanskem gradu. Ve¬
liko so jih tudi postrelili. Za Slovence
ni bilo ne svobode, ne pravice. V Avstri¬
ji so bili obsojeni na narodno smrt. če
bi bila Avstrija z Nemčijo zmagala, bi

ta načrt z vso gotovostjo tudi izvedli.
Zato je razumljivo navdušenje sloven¬
skega naroda ob deklaracijskem gibanju
leta 1917, ko so Slovenci ponovili svo¬
jo zahtevo po enakopravnosti in svobo¬
di z vso neustrašenostjo. Ker pa te pra¬
vice in enakopravnosti v Avstriji ni bi¬
lo mogoče doseči ne tedaj in je Nemci v
Avstriji Slovencem tudi pozneje nikdar
ne bi dali, kar zgovorno potrjujejo s svo¬
jim sedanjim postopanjem naprav Slo¬
vencem na Koroškem, ko nočejo 'izpol¬
niti tega, kar so prevzeli kot obvezo v
mirovni pogodbi o enakopravnosti slo¬
venskega jezika v šoli in ostalih držav¬
nih uradih. Zato so vodilni slovenski
možje bili tedaj edini v tem, da mora dr¬
žava, ki je bila v vsej zgodovini tako
zelo krivična vsem slovanskim naro¬
dom, zlasti pa še slovenskemu, razpa¬
sti, na njenih razvalinah pa naj si za¬
tirani slovanski narodi ustanove svo¬
je lastne narodne države. Da se je to
zgodila čimprej, slovenski politični mož¬
je pod vodstvom dr. Korošca niso opu¬
stili nobene priložnosti več. Zato je tu¬
di Koroščev vzklik pred odprtim gro¬
bom, v katerega so polagali umrlega
dr. Jan. Ev. Kreka “Dvignite glave,
ker približuje se vaše odrešenje”, šel
po slovenski zemlji kot silen vihar, ki
je pred sabo podiral vse, kar se mu je
stavilo na pot
Tako je prišla slovenska osvoboditev

dne 29. oktobra 1918. Tega zgodovin¬
skega dne je namreč Hrvatski Sabor v
Zagrebu na slovesni seji sklenil, da
prekine vse odnose z Madžarsko. Na¬
rodno veče v Zagrebu pod predsedstvom
dr. Antona Korošca je priznal za vrhov¬
no oblast ter politično predstavništvo na
področju Avstro-Ogrske živečih južnih
Slovanov. Po čl. 1. statuta Narodnega
veča je razvidno, da se je ta oblast
raztegala na Slovence, Hrvate in Srbe,
v Hrvatski-Slavoniji z Reko, Dalmaciji,
Bosni in Hercegovini, Trstu, na Kranj¬
skem, Goriškem, štajerskem, Koroškem,
v Bački, Banatu, Baranji in v ostalih
krajih južnozahodne Ogrske.
Te dežele in pokrajine, so 29. okto¬

bra 1918 prekinile vse zveze z Avstro-
Ogrsko ter prevzele z Narodnim večem
kot suvereno oblastjo svojo usodo v
lastne roke. Začele so se imenovati na¬
rodne vlade ter lastna uprava. Država
Slovencev, Hrvatom in Srbov je začela
živeti svoje svobodno živlejnje.
Nepopisno je bilo tedaj navdušenje

Slovencev, Hrvatov in Srbov, živečih
dotedaj na področju Avstro-Ogrske, da
so se otresli tujega jarma. Povsod so
vzklikali slovenskim, hrvatskim in srb¬
skim rodoljubom, ki so pripravili ta
zgodovinski dan.
Slovenci so se pozneje svobodno od¬

ločili s Hrvati in prečanskimi Srbi za
združitev s Kraljevino Srbijo v novo
državo, ki se je od 1. decembra 1918

GALLUSOV SLAVNOSTNI KONCERT

V nedeljo, 12. oktobra 1958 ob 17. uri
je Slovenski pevski zbor Gallus izve¬
del svoj slavnostni koncert, zadnji v vr¬
sti koncertov, s katerim je v let. letu
proslavljal desetletnico svojego obstoja.
Za to prililožnost je izbral izključno
spored slovenskih avtorjev, slovenske u-
metne in narodne pesmi, da bi s tem pri¬
merno poudaril svoje prvenstveno kul¬
turno poslanstvo v slovenski skupnosti.
Tako je razumelo tudi slovensko ob¬

činstvo, ki je v slavnostnem razpok že-
nju do kraja napolnilo primerno okra¬
šeno dvorano (Yapeyu 132) in s tem
znova izrazilo priznanje Gallusovemu
kulturnemu delu.
Izvedba tega koncerta je sovpadala

vprav na dan, ko vsa Cerkev v Rimu
objokuje izgubo svojega poglavarja, e-
nega največjih papežev, Pija XII.
S primernimi besedami se ga je spo¬

mnil pred začetkom koncerta zborov
predsednik, g. Ivan Rode; ne samo, ker
je sv. Oče Pij XII posebej ljubil slov. na¬
rod, marveč, ker ga nanj veže nepo¬
sredna Gallusova zgodovina, kajti mno¬
gi člani Gallusa še danes vzdržujejo
v njem tradicijo bivšega EPZ Sloveni¬
ja, ki je bil ob svoji koncertni turneji
v Rimu sprejet v posebni papeški av¬
dienci in je tedaj zapel papežu nekaj
slovenskih pesmi, med drug'm “Ti si.
Peter, skala”, s katero je tudi Gallus
pred začetkom koncerta počastil spo¬
min velikega prijatelja Slovencev.
Spored je obsegal dela E. Adamiča (V

snegu, Vragova nevesta, Zbadljivka,
Ogljar, Vipavska), M. Tomca (Oča naš,
na Trubarjevo besedilo in Sonce čez
hribček gre), š. Šantlja (Pri zibeli),
S. Mihelčiča (Vse dolge noči), M. Poli¬
ča (čez noč), V. Mirka (Izletniki),
A. Jobsta (Travniki dehtijo), S. Premr¬
la (Ura), J. Kende (Petelin in putka), ;

C. Preglja (Kje so tiste stezice), K.
Boštjančiča (Zagorski zvonovi), M.
Vrabca (Polževa ženitev), (L. Puša
(Venček dolenjskih napitnic) in Z. Pre-
lovca (Ženka mi v goste gre).
Dogodek dneva je bil otroški zbor, ki

je s svojo nežno, a jasno in precizno iz¬
vedbo osvojil srca vseh navzočih in žel
navdušeno odobravanje.
Mešani zbor, ki je izvedel prvi in

tretji del celotnega sporeda, je znova
opravičil pravilnost sodb, ki so jih
ob Gallusovih koncertih izrekli razni
časopisni kritiki — kakor beremo v
knjigi bogato opremljenega in komen¬
tiranega koncertnega programa. Pri¬
pomnil bi samo, da bi moral biti v bo¬
doče celctni Gallusov “Opus mušicam”
nekaka biblija zboru, ki nosi njegovo
imenu. Kajti v naši glasbeni kulturi je
vse premalo zveze z vokalno polifonijo
1300-1600, ki je podlaga vsem velikim
evropskim glasbenim kulturam, in kate¬
re odlični predstavnik je prav naš J. Pe¬
telin. V njem bi zbor mogel gojiti pra¬
vo vokalno frazo, pa tudi zborovsko
pevsko tehniko, ki je tako odločilna za
vso strukturo pravil vokalne polifonije.
Ne vidim nevarnosti, da bi zbor pri tem
kaj izgubil, marveč bi samo pridobil.
Potrebno pa je, da se v tem smislu vzgo¬
ji miselnost celotnega zborovega član¬
stva; kajti Gallus, po vsem svojem do¬
sedanjem delovanju, ne more nazaj v
svojem razvoju; je pa že zdavnaj prestc-
pil meje majhnega ljubiteljskega zbora,
ki poje zgolj v zabavo sebi in drugm.
Dirigent, dr. Julij Savelli, je vodil

mladinski in mešani zbor z gotovostjo
! in jasno interpretacjsko linijo, kar je
dalo celotni izvedbi estetsko enotnost
sicer zelo heterogenega sporeda.

—a—e

imenovala Država Srbov, Hrvatov in
Slovencev pozneje pa preimenovala v
Jugoslavijo.
V novi državi ni bilo vse tako, kakor

smo si vsi želeli in predstavljali, da bo.
Nastale so velike razlike glede notranje
ureditve nove države zlasti med Slo¬
venci in Hrvati na eni in med Srbi iz
predvojne Srbije na drugi strani, kar
je privedlo celo do tako velik h trenj in
sporov, da so nekateri začeli misliti na
to, ali je bil akt zedinjenja dne 1. de¬
cembra 1918 politično modro dejanje a-
li ne. Ni danes tu mesto za razglablja¬
nje o teh vzrokih, Povemo samo to, da
smo Slovenci kljub vsem krivicam, ki
so se nam godile v Jugoslaviji, v dvaj¬
setih letih obstoja te države dobili to¬
liko narodnih ter kulturnih ustanov, ki
so potrebne za nemcten politični, kul¬
turni in gospodarski razvoj svobodnega
naroda, kakor jih prej v vseh 800 letih
pod Avstrijo nismo mogli dobiti. Ni bi¬
lo namreč v računu avstrijskih razna-
rodovalcev, da bi se Slovenci na svoji
lastni zemlji politično in kulturno ter
gospodarsko utrdili.

Da pa je bila odločitev slovenskega
naroda leta 1918 o združitvi s Hrvati In
Srbi v skupno državo kljub zapostav¬
ljanju in nerazumevanju naših narod¬
nostnih teženj in pravic, le pravilna in
za narod ter za zavarovanje njegove
bodočnosti koristna, je ob 20. letnici Ju¬
goslavije odločno potrdil slovenski na¬
rodni voditelj dr. Korošec, ki je bil med
prvimi graditelj te nove skupne države
Slovencev, Hrvatov in Srbov in ga je
zato sleherna krivica, ki se je godila
Slovencem, ali pa Hrvatom, najbolj bo¬
lela. Dr. Korošec je pa za uvod v Spo¬
minski zbornik Slovenije med drugim
naglasil naslednje:

“Mirno in z optimizmom zremo v bo¬
dočnost. če smo se obdržali skozi stolet¬
ja brez lastne države, nam bo to toli¬
ko laže v Jugoslaviji, kjer smo svojo
usodo povezali s srbskim in hrvatskim
narodom. Če so se nam neprijazne sile
podvojile, smo mi svoje podesetorili. Pot
našega naroda se šele začenja. Ne v
zaton, temveč v življenje, z vero v Boga
in v samega sebe!” M-n

VOLITEV NOVEGA PAPEŽA

Naslednik umrlega papeža Pija XII.
more biti eden od 55 sedaj živečih kar¬
dinalov ali kateri koli drugi katoličan.
Izvolil ga bo kardinalski zbor v konkla-
ve, ki se bo sestal 25. oktobra ob štirih
popoldne v znameniti Sikstinski kapeli v
Vatikanu. Novi papež mora dobiti en
glas več kot dve tretjini glasov navzo¬
čih kardinalov. Ker se jugoslovanski
kardinal Stepinac in madžarski kardi¬
nal Mindszenty ne bosta mogla udele¬
žiti konklave, se bo moglo v Rimu zbra¬
ti 53 kardinalov in bo moralo za nove¬
ga papeža biti oddanih vsaj 36 glasov.
Volijo tolikokrat, kolikorkrat je potreb¬
no, da dosežejo minimalno zahtevano
število glasov. Glasovanje je tajno z
lističi, ki jih, dokler ni doseženo zahte¬
vano število glasov za novega papeža,
pomešajo z volnenimi odpadki in zažgo
v posebni peči, tako da se skozi dimnik
vali črn dim in naznanja prebivalstvu,
da se kardinali še niso zedinili za na¬
slednika. Ko je novi papež izvoljen,
zažgo list : če same, ki se spremenijo v
bel dim. Takrat ves svet izve, da je no¬
vi papež izvol 'env za njegovo ime pa
izve šele takrat, ko se sam pojavi na
balkonu bazilike sv. Petra in da svoj
prvi papeški blagoslov Rimu in vsemu
svetu.

Za čas vclitev je Sikstinska kapela
prirejena tako, da ima vsak kardinal
svojo sobo s kopalnico. Hrano dobivajo
s posebnim dvigalom. Popolnoma so
odrezani od ostalega sveta, dokler ne
izvolijo novega papeža.
Prvič po 436 letih so letos italijanski

kardinali v manjšini. Italijanskih kardi¬
nalov je namreč samo 18. Iz južne in
srednje Amerike juh bo prišlo v Rim 9,
iz Severne Amerike pa 5. Zadnji neita-
lijanski papež je bil Holandec kardinal
Adrian Dedal, leta 1952, ki si je nadel
ime Adrian VI.
Čeprav večinoma meni :o, da bodo zo¬

pet izbrali enega izmed italijanskih kar¬
dinalov za novega papeža, je tradicio¬
nalni izrek v Cerkvi, da “kdor odhaja v
kcnklave kot papež, pride iz konklave
kot kardinal,” kar pomeni, da navadno
tisti, za katerega rajveč trdijo, da bo
novi papež, ni izvoljen na Petrov pre¬
stol.
Med neitalijarskimi kardinali onie-

n'ajo armenskega patriarha kardinala
Gregorja Petra Agagianiana, ki ga je
Pij XII. postavil za proprefekta Kongre¬
gacije za širjenje sv. vere, preteklega
junija, na mesto umrlega Čikaškega kar¬
dinala Samuela Stritcha. Bradati 63 let-

(Nadaljevanje na 3. strani)

ŽTVLJENSKA POT

(Nadaljevanje s 1. strani)
zmago nad razrvano Francijo in oma-
hu‘očo Anglijo so bili preveč privlačni
za Mussolinija, da bi odstopil od svo¬
je poti.
V zgodovini katoliške Cerkve bo pa-

rpž Pij XII. gotovo dobil oznako kot
“Papež Vnebovzetja”, ker je proglasil
dogmo o Vnebovzetju Marijinem.
V zgodovin 1 Rima ga bodo označili

za rešitelja Vernega mesta, ker njemu
pripisujejo zasluge, da je bil R :m obva-
rov^n rozdeiania, ko so ga osvobodile
zavezniške čete Hitlerjeve vojske leta
1944. V pozivu na sile osi in na zavezni¬
ke je de‘al: “Kdor krli si bo upal dvig¬
niti roko nad Rim, bo v očeh civilizi¬
ranega sveta vel : al za vso zgodovino
kot ubijalec.”

Med drugo svetovno vojno je Pij XII.
sVrupiPozno varoval nevtralnost vati¬
kanske države. Istočasno je Vatikanu
pridobil hvaležnost mili.ionov ljudi vseh
narodov, ko je to državico spremenil v
informativno pisarno o pogrešanih in
ujetnikih in podporno organizacijo za
civilno prebivalstvo in vojaštvo.
Rodil se ie 2. marca 1876 v pleme¬

niti rimski družini. Evgenio Maria Gio-
vanni Giuseppe Pacelli je že kot petle¬
ten deček dejal svojim staršem, da “bi
bil rad mučenec, toda ne z žeblji.”
Imel je izreden dar za jezike. Govo¬

ri 1 . bral in p ; sal jih je gladko nad de¬
set. Dve leti po posvetitvi za duhovni¬
ka je bil sprejet v paneško tajništvo.
Naslednjih 36 let je preživel v papeški
diplomatsk' službi, vključno 2 leti kot
papeški nuncij v Nemčiji. Leta 1929. je
bil poklican v Rim in imenovan za dr¬
žavnega tajnika Vatikana, leta 1930. pa
je doVl kardinalski klobuk. Od takrat
dalie je cstal v Vatikanu.
Nikdar ni bil močnega zdrav'a. Ko

se ‘e pripravljal za duhovnika, so ga
kot slabotnega nfadeniča poslali iz se¬
menišča domov, da je tam nadaljeval s
študijem.
Mnoge let pozneje, ko je že postal,

nanež. si zdravmki niso mogli razlaga¬
ti, kako ie mogel prestajati obPno delo
in posvečevanje Bogu, ki ju je oprav¬
ita! vsak dan od osmih zjutraj do zgod¬
njih jutranjih ur naslednjega dne. Vsa

PAPEŽA PIJA XR.

leta njegovega papeževanja je majhno
osvetljeno okno v masivu vatikanskih
palač naznanjalo poznim nočnim preč-
karjem trga sv. Petra, da je Pij XII.
še vedno pri svoji pisalni mizi.
V neštetih avdiencah je govoril o

najrazličnejših zadevah človeškega živ¬
ljenja. Razlagal je avtobusnim konduk-
terjem, kako morejo služiti krščanstvu,
ko ščipljejo vozne listke; opozarjal je
športne dopisnike, naj ne tratijo časa
za opisovanje brezsmiselni panegirič-
nih sestavkov; presenečal je svetovne
znanstvenike s svojim izrednim pozna¬
njem najzamotanejših modemih znan¬
stvenih problemov in s svojim dokazo¬
vanjem, da vsa znanost dokazuje biva¬
nje božje.
Vsak trenutek je odločno nastopal

proti komunizmu, ki ga je smatral za
sovražnika št. 1 katoliške Cerkve in mi¬
ru. Na‘strožjo akcijo proti komunizmu
.je podvzel, ko je leta 1949. sv. Stolica
izobčila vse aktivne komuniste in po¬
zneje prepovedala prejemanje zakra¬
mentov mladini, ki je včlanjena v mla¬
dinske komunistične organizacije, ka¬
kor tudi njenim staršem.
Pij XII. je bil papež, ki je od vseh

Petrovih naslednikov največ potoval.
Pred izvolitvijo za papeža je obiskal
USA, Argentino, Brazil, Uruguay, An¬
glijo, Francijo, Švico in Madžarsko, ne
omenjajoč njegovega bivanja kot pape¬
škega nuncija v Nemčiji od leta 1927
do 1929.
Revolucionarno je posegel v sestavo

kardinalskega zbora, ko je leta 1946.
sprevrgel tradicionalno večino italijan¬
skih kardinalov v manjšino, ki jo je po¬
stopno povečal, tako da je sedelo v kar¬
dinalskem zboru leta 1953 skoraj dve
tret ini neitalijanskih prelatov. S tem
je dal Cerkvi možnost, da bi jo prvič
po več kot 400 let h mogel zopet vodi¬
ti papež, ki ne bi bil Italijan. Zadnji
neitalijanski papež je bil na Petrovem
prestolu leta 1522.
V januarju 1954 je Pij XII. resno zbo¬

lel na želodcu, toda se je postopoma
pozdravil. Decembra istega leta je po¬
novno zbolel, tako da so se mnogi zbali
za njegovo življenje. Med to boleznijo
se mu je, po poročilih rimskega tiska,

ARGENTINA
Zaradi čl. 28. v vseučiliškem zakonu,

ki je bil sprejet v narodnem kongresu
po postopku, kakor ga predvidevajo do¬
ločila sedaj veljavne ustave, še vedno
ni miru v Buenos Airesu in še v neka¬
terih drugih vseučiliških mestih. Na¬
sprotniki svobodnih šol in zagovorniki
laicističnih državnih zavodov ■— v tej
družbi so se znašli masoni in levičarji
vseh odtenkov na skupni liniji — zahte¬
vajo sedaj od predsednika dr. Frondizi-
ja, da mora zakon Domingorena —- po¬
slanec tega imena je namreč stavil uza¬
konjeno dopolnilo k prejšjemu besedilu
čl. 28, ki sedaj dovoljuje ustanavljanje
privatnih univerz-vetirati. Argentinska
vseučiliška zveza je predsedniku dr.
Frondiziju izročila nekake vrste ultimat,
da se čl. 28 ne sme izvajati. Dr. Frondi¬
ziju so sporočili, da bodo akademiki in
srednješolci mirovali in začeli hoditi v
šole, če bo vlada njihove zahteve spre¬
jela, v nasprotnem slučaju da pa bodo
obnovili izgrede. FUBA — Vseučiliška
zveza buenosaireške univerze je enako
sporočila svejo grožnjo predsedniku, da
bo 15. t. m. obnovila stavkovno gibanje
po učnih zavodih, če predsednik do tega
dne ne bi vetival čl. 28. Vsi trezni sloji
obsojajo zadržanje protivladnih strank,
zlasti levičarjev, ki hujskajo neprestano
mladino, ki pohaja po ulicah, namesto
da bi obiskovala redno pouk in študirala
ter se tako pripravljala na svoje bodo¬
če okolice ter na resno življenje. Laici-
sti v svojem sovraštvu do privatnih šol
gredo tako daleč, da so celo postavili
bombo v jezuitski kolegij El Salvador.
Argentinski narodni kongres mora v

kratkem sprejeti več važnih zakonov ter
tudi državni proračun. Zato ga je vla¬
da pozvala na izredno zasedanje. Na
tem zasedanju bo med drugim razprava
o zakonu o podržavijenju petroleja. Ne¬
kateri vladni poslanci ne odobravajo
povsem predloženega zakonskega osnut¬
ka, ker predvideva, da je lastnica vseh
petrolejskih vrelcev država, ne pa po¬
samezne province, čeprav bi bili petro¬
lejski vrelci na njenih področjih. Po sed.
zakonu bo zvezna vlada provincam, ki
imajo petrolejske vrelce, za izčrpani
petrolej dajala pripadajoči del izkupič¬
ka.
Peronisti niso nič več zadovoljni s

predsednikom dr, Frondizijem, češ, da
ne izpoljnjuje tega, kar jim je obljubil
pred volitvami. V svojem zadržanju sle¬
de navodilom svojega šefa, ki jim je
sporočil, da ne smejo več podpirati se¬
danje vlade. Med samimi peronisti pa
tudi niso rožnate razmere. Nedavno je
imelo sestanek vodstvo tega giban a pod
vodstvom dr. Albrieua in biv. guver¬
nerja Aloe-ja. Ko so udeleženci sestan¬
ka zapuščali sejni prostor, so jih neza¬
dovoljni člani v peronistični stranki de¬
jansko napadali. Z biv. vodilno peroni-
stično funkcionarko go Parodi so obra¬
čunale kar ženske. Vrgle so se nanjo,
jo zlasale ter premikastile, obenem pa
ji izrekle ploho takih psovk, da jih ni
mogoče zapisati.

V Buenos Airesu je bilo te dni leto¬
šnje zasedanje Medameriške zveze za
svobodni tisk. Po končanem kongresu je
bTa slavnost, na kateri se funkcionarji
te zveze izročili biv. predsedniku argen¬
tinske vlade generalu Aramburuju po¬
sebno nagrado odnosno spomenico kot
najbolj zaslužnemu možu na ameri¬
škem kontinentu v tem letu za utrditev
svobode in demokracije v Argentini.
Senat sodišča v Buenos Airesu je po¬

trdil svoječasno razsodbo sodnika dr.
Ayarragaraya„ ki je zavrnil prošnjo
Peronovega zastopnika za njegovo pomi¬
lostitev. Senat sodišča je razpravljal
o pritožbi Peronovega odvetnika ter jo
je zavrnil, pctrdil pa razsodbo sodnika
dr. Ayarragaraya, po kateri Peron ne
more biti deležen amnestije.
V Buenos Aires se je vrnil petkratni

svetovni prvak v avtomobilskih dirkah
Juan Manuel Fangio. Mož bi oč vidno
še rad preživel kako leto v miru s svo¬
jo družino, zato je izjavil, da v bodoče
ne bo več tekmoval v nobenih avtomo¬
bilskih tekmah.

prikazal Kristus. Vatikanska obvešče¬
valna služba je na ta poročila izjavila:
“Dovoljeno nam je potrditi ta poročila.”
Piju XII. se je nato zdravstveno stanje
znova zelo izboljšalo.
Štiri leta prej je imel Pij XII, po izja¬

vi kardinala Tedeschinija, župnika ba¬
zilike sv. Petra, videnje na predvečer
proglasitve dogme o Marijinem vne¬
bovzetju. Videl je sonce, ki se je vrtelo
na nebu, podobno, kakor so ga videli
trije fatimski otroci leta 1917, ko so vi¬
deli tudi Marijo.
Dočakal je starost 82 let, 7 mesecev

in 7 dni. Cerkev je vodil 19 let, 7 me¬
secev in 7 dni.
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Olovice bz
Na mednarodnem zborovanju asirolo-

gov v Parizu je bila razprava o epski
pesnitvi o Gilgemešu, ki je bil vladar v
predzgodovinski dobi Sumercev in so
njegova dejanja podobna podvigom, ka¬
kor jih opeva Homer. Pravno zgodovi¬
no te pesnitve je obdelal v razpravi pro¬
fesor pravne fakultete na ljubljanski u-
niverzi dr. Viktor Korošec.
Japonska ladijska tvrdka Nyppon Yu-

sen Kaisha je odprla stalno ladijsko
progo med Japonsko in Reko.
Na razstavi jugoslovanske planinske

fotografije je prejel drugo nagrado med
drugimi Slavko Smolej iz Jesenic.
Finski poslanik v Jugoslaviji je izro¬

čil na Bledu Anteju Gnidovcu srebrni
križec za zasluge, s katerim ga je od¬
likovala finska vlada za zasluge za fin¬
ski šport in za sodelovanje med finski¬
mi in jugoslovanskimi športniki.

V Ljubljani je bil od 29. avgusta do
7. septembra IV. mednarodni vinski se¬
jem. Na njem je sodelovalo nad 14 dr¬
žav z nad 300 vinskimi vzorci. Glavni
namen tega sejma je popularizacija ju¬
goslovanskih vin v inozemstvu. Zvezni
pripravljalni odbor za prireditev tega
sejma je sklenil, da bo stalni sedež med¬
narodnega vinskega sejma v Ljubljani.
Za opremo paviljonov na tem sejmu in
za etikiranje steklenic je sejmska upra¬
va razdeljevala posebne nagrade.
Slovenski oktet je po julijskem kon¬

certu na Bledu počival do jeseni, ko je
začel nadaljevati študijsko in koncertno

Dopolni: V zadnji številki Svobodne
Slovenije je v podlistku “O napakah in
nalogah v borbi proti Titu” po pomoti
izostala navedba, da je to nadaljevanje
in konec govora trgovca in industrial¬
ca iz N. Yorka g. Williama H. Smytha,
ki ga je imel na protikomunističnem
dnevu v Niagara Falls v Kanadi dne 31.
avgusta t. 1.

delo. Pevci tega okteta so imeli kot
znano uspelo koncertno turnejo po Ita¬
liji, razen tega pa v raznih krajih Slo¬
venije še nad 20 koncertov.
Znani slovenski kipar Franc Smerdu,

ki je pred leti bil Meštrovičev učenec,
je dovršil štiri velika kiparska dela, ki
prikazujejo ženske figure v nadnaravi
velikosti — ter so nameščene na stop¬
nišču ljubljanskega velesejma. Liki že¬
na so alegoričnega pomena in predstav¬
ljajo Pomlad, Jesen, Muziko in Dramo.

V Mežiški dolini se zavzemajo, da bi
vso to dolino upravno združili v eno sa¬
mo občino.
Na Pohorju, ki ima vedno več izletni¬

kov in turistov —• samo do avgusta le¬
tos jih je žičnica prepeljala nad 250.000
— so začeli graditi novo cesto, ki bo
povezovala Pohorsko vzpenjačo z naj¬
bližjimi planinskimi postojankami.
Trnovčani in Krakovčani so imeli na

Ljubljanici prireditev s čolni. Med vož¬
njo po Ljubljanici so prikazali življenje
in poklice prednikov, vse od ribičev, lov¬
cev in Žabarjev do prevoznikov. V čolnu
so vozili tudi “ribjega tatu”, na katere¬
ga sta pazila dva stražnika.
Svet za tržišče in blagovni promet

Okr. ljudskega odbora Ljubljana je obja¬
vil nove cene svinjsskemu mesu za vsa
ljubljanska mesarska podjetja. 1 kg sve¬
žega svinjskega mesa stane sedaj 360 di¬
narjev, kare 400 din, pleča in vrat 370
din, rebrca 340 in slanina 320 din.
Občinska stanovanjska uprava v Žal¬

cu ima 500 prošenj za dodelitev stano¬
vanja. V stanovanjskem skladu, iz kate¬
rega grade nova stanovanjska poslopija,
ima občina samo 110 milijonov din. Ker
ta znesek ne zadostuje, so zaprosili za
posojilo pri republ. stanovanjskem skladu.
Umrli so. V Ljubljani: Karla Kaučič,

roj. Klančič, Viktor Zupančič, elektro-
monter, Valentin Lubič, krojaški moj¬
ster, Jože Slejko, Janez Božič, žel. upok.,

VOLITEV NOVEGA PAPEŽA

(Nadaljevanje z 2. strani)
ni kardinal Agagianian je eden največ-
njih strokovnjakov katoliške Cerkve za
Rusijo in komunizem. Ker je predstav¬
nik vzhodnega obreda katolicizma, mno¬
gi menijo, da bi njegova izvolitev za
papeža povečala stike z Vzhodom.
Drugi tuji kardinal, ki ga omenjajo

za papeškega kandidata, je Avstralec,
62 letni kard. Norman Thomas Gilroy,
deloma zato, ker da bo po Malahijevi
prerokbi izpred 800 let naslednik Pija
XII. “Pastor et Nautus”; kardinal Gil-
roy pa je v prvi svetovni vojni, pred
duhovniškim posvečenjem, služil na ne¬
ki vojni ladji kot radiotelegrafist. Sv.
Malahija, rojen v Armaghu na Irskem,
leta 1094, je v svoji prerokbi naznačil
imena za vse papeže od 1143 dalje. Za
večino je dovolj točno pogodil. Od zad¬

njih papežev je n. pr. Pija XI. označil
za “Fides intrepida” — Pogumna vera,
Pija XII. pa za “Pastor angelicus” —
Angelski pastir.
Med italijanskimi kandidati omenja¬

jo za papeškega naslednika milanskega
nadškofa Giovanni Batista Montinija,
ki je leta 1953 odklonil kardinalski klo¬
buk, da je mogel ostati blizu sv. očeta
kot pomožni tajnik vatikanske države.
Drugi italijanski kandidat je kardinal

Giacomo Lercaro, 66 letni bolonjski nad¬
škof, ki je organiziral “leteče brate” v
avtomobilih, opremljenih z radijskimi
aparati, ki so sejali nered v komunistič¬
ne organizacije v Italiji.
Najmlajši med kandidati je genovski

nadškof kardinal Giuseppe Siri, odličen
učitelj in odločen zagovornik mnogih
socialnih reform.

Srečko čerček, inšpektor drž. žel. v p.,
Sabina Stadler, roj. Mavsar, Marijanca
Medven, Ana Mramor (iz Clevelanda na
dopustu v Ljubljani) in Ivanka Maja¬
ron, roj. Peršin v Borovnici, Ernest
Forte v Kotredežu, Sonja Budal, profe¬
sorica na Jesenicah, Marija Matkovič iz
čuril pri Treh farah, Jože Nagode, rav¬
natelj Kmet, posojilnice v p. na Vrhni¬
ki, Ivo Hočevar iz Malega vrha, Eliza¬
beta Golobič, roj. Golob v Jurki vasi,

Rado Jereb, notar v Slov. Konjicah,
Ivanka Lovše, roj. Volje v Dravljah,
Franc Likar, mesar v Prestranku, Ma¬
rija Rauter, pos. na Planini, Frančiška
Okorn, roj. Stepišnik na Polzeli, Štefa¬
nija Vales, roj. Poljšak v Novem mestu,
Aleš Urbanec, pos. v Stražišču pri Kra¬
nju, Ana Kunst iz Polzele, Marija Vr¬
binc, roj. Čerin v Stepanji vasi, Ivana
Smola, žena zdravnika v Novem mestu
in Antonija del Fabbro v Lokovcu.

SLOVENCI V ARGENTINI
BUENOS AIRES

Osebne novice
Družinska sreča. V družini g. Fran¬

ceta Breznikarja in njegove žene ge
Kristine, roj. Prijatelj se je rodila hčer¬
ka prvorojenka. Srečnim staršem naše
čestitke.
Odhod g. Dejaka v Francijo. V petek

dne 10. t. m. je popoldne odpotoval iz
Buenos Aires v Francijo g. Tone Dejak,
dosed. kaplan v San Fernando. V pri¬
stanišče so ga sprejmili in se tam od
njega poslovili njegovi ožji ribniški ro¬
jaki.

G. Dejaku želimo v dušnem pastir¬
stvu med slovenskimi izseljenci v Fran¬
ciji obilo božjega blagoslova in mnogo
uspehov.
SAN FERNANDO
Skupina Slovencev iz San Fernanda

se je na pobudo g. Arnška zbrala v so¬
boto dne 4. oktobra v slovenskem ba¬
ru v Carupi ter se poslovila od svojega
dosedanjega dušnega pastirja g. An¬
tona Dejaka, ki je dne 10. oktobra t. 1.
odšel v Francijo, kjer bo deloval v du¬
šnem pastirstvu med slovenskimi izse¬
ljenci.
G. Dejaku so se za vse njegovo priza¬

devanje za slovenske rojake zahvalili
g. učitelj Kovač, za njim g. Arnšek, na¬
to pa slovenski šolski otroci, ki so mu
izročili tudi šopek cvetja ter mu v ime¬
nu vseh želeli srečno pot in obilo uspe¬
hov v novi deželi.

G. Dejak se je vsem zahvalil za po¬
slovilni večer. Rojake je prosil naj sku¬

paj drže, naj se imajo radi, drug druge¬
mu pomagajo ter ohranijo zvestobo Bo¬
gu in narodu.
Čeprav bar ni najbolj primeren kraj

za take prireditve — drugih prostorov v
tem kraju Slovenci pač nimajo na raz¬
polago — je bilo vendarle dobro, da je
bil prav v baru, kjer je bilo tedaj tudi
precej domačinov, ki so lahko videli, ka¬
ko lepo so Slovenci povezani med seboj
in kako se z hvaležnostjo poslavljajo od
duhovnika, ki je doslej med njimi de¬
loval. čisto drugače, kakor pa tu, ko
komunisti in drugi nasprotniki svo¬
bodnega pouka hujskajo nepoučeno
ljudstvo proti duhovščini.
ROSARIO

V soboto smo imeli veliko ženitova-
nje slovenskega rojaka. Poročil se je v
cerkvi sv. Antona g. Milko Žigon, dipl.
med. z gdč. Pilar Gomez. Mladi par je
poročil g. direktor slov. dušnih pastir¬
jev v Argentini g. Anton Orehar iz Bs.
Airesa, za priči sta pa bila ženinu g.
Dore Žigon, nevesti pa ga Jožefa Car-
rea. Na poročnem slavju je bilo okoli
400 povabljenih gostov, sorodnikov, pri¬
jateljev ter znancev obeh družin. Mla¬
demu paru iskreno čestitamo in mu že¬
limo vso srečo.
Družinska sreča. V cerkvi Marije To¬

lažnice sta bila krščena v soboto 11. t.
m. Robert Lipičar, sin Jožefa Lipičar in
Olive Petrusi. Botra sta bila g. Alojzij
Skubin in ga Ivanka Vidmar ter Kata¬
rina Klinec, hči Stanka Klinec in Mari¬
je Filej. Oba novorojenčka je krstil g.
direktor A. Orehar.

Slovenci, Slovenke!
Proslavimo svoj veliki narodni praznik osvoboditve slovenske¬

ga naroda. Udeležimo se vsi

SLAVNO ST IVE AKADEMIJE
ki bo

v nedeljo 19. ohtobra ob 17. uri
v dvorani kolegija "Sagrcdo Ccrazon de Jesus” na ulici Hipolito
Irigoyen 4350 v Capitalu (ob Rivadaviji, višina podzemne železni¬
ške postaje Rio ae Janeiro).

Na sporedu te svečane akademije je: petje slovenske in ar¬
gentinske himne (pojejo združeni slovenski pevski zbori: Gallus,
Ramcš Mejia, San Martin, Lanus), govori recitacije, koncertni na¬
stop ''Gallusa” (nastopita mešeni in otroški zbor), pevski zbor
SDO, nastop moškega kvarteta “Vasovalci” in nastop slovenske
folklorne skupine.

Pred začetkorp slavnostne akademije bo ob 16.15 uri sv. maša
v zavodski kapeli.

VSAK TEDEN ENA
LE SEKAJ, FANTIČ, SMREČICO...

Le sekaj, fantič, smrečico,
da boš napravil barčico.

Je smrečica posekana,
je barčica pripravljena.

Odrin, odrin od kraja preč,
ne boš me vidla, ljubca, več.

Sklenila bele je roke,
točila grenke je solze.

■ŠE O KRAJEVNIH ŠOLSKIH
SVETIH

Danes bomo odgovorili na štiri vpra¬
šanja, ki smo jih dobili v zadnjem ča¬
su:
1. Kaj naj obsega posamezni krajev¬

ni šolski svet? — Vse kraje, iz katerih
obiskujejo otroci dotični slovenski tečaj,
za katerega se ustanavlja.
2. Kdaj in kje naj se ustanovi, ozi¬

roma kdo naj ga ustanovi? — Starši na
roditeljskih sestankih, ki bodo v novem¬
bru. Na teh sestankih naj se izvolijo
predsedniki in odbori. (V San Fernandu
n. pr. se je že ustanovil kraj. šolski
svet za slovenski tečaj v Victoriji).
3. Koliko članov naj ima? — Vsaj

toliko, kolikor krajev obsega slovenski
tečaj; t. j. poleg kateheta in učitelja
(-ice) še vsaj po enega zastopnika iz
vsakega kraja. Ti pa na prvi seji izvo¬
lijo izmed sebe podpredsednika, tajnika
in blagajnika.
4. V čem naj obstoji njegovo delo?

— V moralni in materialni pomoči slo¬
venskemu tečaju: propaganda, oskrba in
vzdrževanje učnega prostora, razne na¬
bave itd. Katehet in učiteljica mu bosta
sproti sporočala svoje prošnje in želje
ter potrebe tečaja.

EIBAR
Vse za dom!

Najfinejše šivalne stroje, hladilnike,
ventilatorje, utekočilnike, televizijske
'aparate Eibar de lujo, pralne stroje,
najnovejše električne stroje za izde¬
lovanje sladoleda, električne stroje
za šivanje Nylon nogavic, električne
aparate za čiščenje stanovanj.

Vse po tovarniški ceni nudi

N o v m k
Cerrito 2245 Lomas del Mirador

NAROČAJTE IN ŠIRITE
SVOBODNO SLOVENIJO

SPOMINI NA IZIDORJA CANKARJA

Izidorja Cankarja sem spoznal na ga¬
leriji unionske dvorane v Ljubljani še
med prvo svetovno vojno. Bil je tam
zbor zaupnikov SLS, ki mu je predse¬
doval vitez Pogačnik. Rajni oče je bil
nekje v parterju, mene je srednješolca
vodil na galerijo mornariški kurat Jan¬
ko Sedej, ki mu je v avstrijski unifor¬
mi tudi bolj kazalo, če se ni preveč ka¬
zal med politiki. Izmed dogodkov se
spominjam, da je predsednik predlagal
pozdravno pismo ali brzojavko cesarju,
da so govorniki obračunavali z dr. Šu¬
šteršičem, pri čemer je bil najvehement-
nejši Fran Smodej in da me je Sedej
predstavil Cankarju, ki je moral biti
takrat glavni urednik “Slovenca”. Ka¬
kor mi je v spominu, si Cankar ni niče¬
sar beležil, čemur se je Sedej čudil in
mu je Cankar tako nekako pojasnil, da
“Šušteršiča itak poznajo.” Imam vtis,
da so morali v uredništvu imeti že go¬
vore in da je prišel glavni urednik sa¬
mo gledat pravo razpoloženje zboroval¬
cev. Pozneje je Cankar večkrat sprem¬
ljal dr. Korošca, kadar je prišel obiskat
mojega očeta. Takih obiskov Korošec ni
nikoli delal sam, pozneje so ga sprem¬
ljali drugi kot prof. Dolenc, dr. Kulovec
itd. V Koroščevi navzočnosti navadno ni
dosti govoril in smo ga imeli po krivici
za pusteža, dočim je v resnici prepustil
vedno prvo besedo in vodstvo razgovo¬
ra voditelju ter se včasih rad umaknil
v kakšen skrit kotiček ob izviru Ljub¬
ljanice.

O sebi ni nikoli govoril, pač pa je o
njem marsikaj povedal dr. Korošec, ki
ga je visoko čislal. Enako je govoril
•Cankar z velikim spoštovanjem o Ko- j

rošcu tudi v poznejšem času, ko nista
več toliko politično sodelovala, pač pa
sta se sestajala kot prijatelja.
Menda je "bil ravno dr. Korošec, ki je

povedal, da bo prevzel Cankar profesu¬
ro za umetnostno zgodovino na univer¬
zi. Rajna mati mu je pravila, da sto¬
pim tisto leto na univerzo in da ga že¬
lim poslušati, kar je smatral Cankar
morda za slab poklon. Krog njegovih
pravih učencev je bil majhen: rajni dr.
Vurnik, Tone Vodnik in štirje neredni
učenci: poznejši ravnatelj ljubljanske
kaznilnice Spreitzer, kot izredni sluša¬
telj Rajko Ložar, ki je obiskoval še
gimnazijo, pisatelj Janez Jalen in moja
malenkost. Pozneje so prišli Fran Šija-
nec (starejši brat tukajšnega dirigenta),
Stanko Mikuž in Franček Kos. Emilijan
Cevc in še mlajši so bili le po nekaj se¬
mestrov pri njem in so končali študije
pri Steletu. Rajko Ložar je odšel na du¬
najsko univerzo. Nekaj časa sta bila pri
njem Bogdan Radiča in neki ruski emi¬
grant, ki se je pozneje izselil iz Ljub¬
ljane. število poslušalcev Cankarjevih
predavanj je bilo seveda dosti večje,
zlasti za predavanja o impresionizmu in
ekspresionizmu, na katerih je vladala
prava gneča, študente je uvajal v delo
pri znanstvenih organizacijah (Zbornik
za umetnostno zgodovino, Narodna Ga¬
lerija), ni pa imel smisla za siceršnje
društveno življenje in lahko pisateljeva¬
nje, da ne bi prišla šola v slabo ime.
Zlasti je bil nasprotnik komunističnih
študentovskih stavkovnih akcij, ki so se
jim drugi profesorji nekam uklonili. Ob
takih priložnostih nas je popeljal semi-
nariste izven mesta na “privatissimum,”

kakor je po vzoru svojega, učitelja Ma¬
ža Dwofaka imenoval razgovore o učni
tvarini v gostilni. Enkrat smo šli k
“Tičku na gričku”, drugič k Alešu na
Ježico, kjer smo se sešli s pokojnim dr.
A. Breznikom. O svojih načrtih ni go¬
voril, vedno nas je postavljal pred izvr¬
šena dejstva. Tako smo o ustanovitvi
Umetnostno zgodovinskega društva zve¬
deli iz časopisov in nam je tik pred u-
stanovnim občnim zborom dal vedeti, da
računa tudi z našo udeležbo. O velikem
podjetju Slovenskega biografskega le¬
ksikona smo zvedeli na ta način, da nam
je razdelil Imenike gesel s prošnjo, da
ga na morebitne pomanjkljivosti opozi-
riffio. Pozneje se je pritoževal, da posa¬
mezni pisci ne morejo dela koordinirati
in pišejo o malo pomembnih ljudeh dol¬
ge članke. Zelo visoko mnenje je imel o
dr. Pr. Lukmanu, ki je za njim prevzel,
gotovo na njegovo pobudo, urejevanje
biografskega leksikona.
Na splošno smo o svojem učitelju go¬

vorili, da se loteva preveč stvari, pa no¬
bene do konca ne izpelje. Jaz sem mu
to naravnost povedal, pa je našel takoj
izgovor. Rekel sem mu, da je ljudem
nsumljivo, kako je mogel tako hitro pu¬
stiti Dom in Svet. Povedal mi je, da je
bil on že takrat umetnostni zgodovinar,
Domu in Svetu pa je vendar nakazal no¬
vo pot, ki jo lahko drugi nadaljujejo.
Prav tako sem mu nekoč dejal, da mi
ni umljivo, kako ie mogel tako hitro po¬
polnoma opustiti politiko. Dejal je, da
v politiki ni več dela ali zanimivosti,
ker ni več tistih časov kot ob deklara¬
cijskem gibanju in v prvih mesecih no¬
ve države. Bilo je to: prav po podpisu
avtonomistične izjave, ki jo je sopod¬
pisal. (Takrat je obsojal mojo sestro,

ki se je možila v Belgrad, pa je mislil,
da je ženin Srb, dasi je bil le v Bel-
gradu živeči Slovenec, pa še z njim se
je poroka razdrla). “Morda bo spet ta¬
ko naneslo, da bodo taki časi prišli,” je
bil končni odgovor “zdaj jih še ni”.
Ko sem že končal obiskovanje predavanj
in seminarjev, sem mu nekoč predlagal,
naj bi s svojo avtoriteto bolj povezal
delo umetnostnih zgodovinarjev, naj bi
izpolnjevali vrzeli, ki v slovenski umet¬
nostni zgodovini najbolj zevajo, pa mi
je dal tak odgovor, da sem bil poražen.
To so bili ustni razgovori, navadno ob ;
večernih urah, ki jih je končal s kratko
ugotovitvijo, ne da bi jih znova nače¬
njal. Drugače je bilo, če ga je kdo v ti¬
sku popravljal. Tako sta prišla navzkriž :
z dr. Vurnikom in z dr. Ložarjem, s ka¬
terim se ni pobotal s prvim do Vurni¬
kove, z drugim do svoje smrti ne.
V tem mnenju, da mora začeti vedno

I z nečim novim, so me vendar potrdile
še dve stvari, njegova ženitev, ki je bi¬
la v opreki s katoliškim naukom ter za¬
pustitev vseučiliškega položaja in na¬
stop diplomatske službe. Način, kako je
prvi dogodek z vsemi posledicami pre¬
našal, me je vendar prepričal, da ni
hlastal po efektu in prav tako mu veči¬
na duhovščine ni postala nenaklonjena.
Če bi takrat “Jutro” ne napisalo ne-
ukusne notice, bi ljudje o stvari manj
govorili. “Slovenec” je molčal in bi to
najbrž storil tudi, če dr. Korošec te že¬
lje ne bi bil uredništvu sporočil. Sploš¬
no mnenje je bilo, da bo Izidor Cankar
našel spet pot k Bogu. One, ki so pri¬
hajali v umetnostnozgodovinski seminar,
je o tem potrjevalo še dejstvo, da je
imel znanstvenik na svoji pisalni mizi
vedno kakšno meditativno knjigo. V

njegovih predavanjih in spisih tiste do¬
be ni bilo niti sence kakšnih proticer-
kvenih osti.
Zapustitev profesure in nastop posla-

niškega mesta v Buenos Airesu je Can¬
kar zagovarjal s tem, da zato njegovi
stiki z znanostjo niso pretrgani. Poka¬
zal mi je kolekcijo slovenskih slik, ki jo
je nameraval vzeti s seboj. Pravil je, da
se človeku upira v četrto ponavljati ista
predavanja, posebno, če ima bistvo že
urejeno za natisk. Nisem si bil pa na
jasnem, kako se bo na takšnem kraju
znašel. Izrazil je upanje, da to ni nje¬
govo zadnje službeno mesto. Toliko
bolj sem bil vesel, ko je pričel o njem
pisati z velikim priznanjem v “Sloven¬
cu” č. g. Janez Hladnik in mi je nekoč
poslal ilustrirano prilogo nekega tukaj¬
šnjega lista s slikami jugoslovanskega
poslaništva, kjer sem našel slike iz nje¬
gove kolekcije na vidnih mestih. Ko
sem sam prišel v Buenos Aires, sem sli¬
šal dosti hvale o njegovem delovanju,
tudi od preprostih staronaseljencev.
Povratek v domovino je Cankar izra¬

bil za sestanek z nekaterimi begunci.
Dva, ki sta mi o tem pripovedovala,
ravnatelj Remec in dr. Novačan, sta že
umrla. Morda živijo drugi. Iz njunega
pripovedovanja ni sledilo, da bi se Izi¬
dor Cankar izneveril svojim prejšnjim
razorom in odnosom do komunizma.
Ravnal se ie tako kot je domneval na-
dalnji razvoj dogodkov. Za mučenika
pa ni bil rojen. Njegovo delo je bilo go¬
tovo veliko in ga niti z nekaterimi po
povratku domov napisanimi izjavami ni
mogel predrugačiti. O Cankarjevem de¬
lu v Buenos Airesu bi pa kdo mogel
več povedati kot moji spomini.

M. M.
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Odkritje spominske plošče
V nedeljo 26. oktobra bo v sloven¬

skem središču v Torontu pomembna pri¬
reditev. Protikomunistični Slovenci bo¬
do to nedeljo odkrili v prvi slovenski
cerkvi v Kanadi spominsko ploščo vsem.
ki so med revolucijo umirali in trpeli v
borbi z brezbožnim komunizmom, in
vsem, ki za iste ideale še danes umi¬
rajo in trpe.
Plošča bo vzidana ob vhodu v cer¬

kev v cerkveni veži. Blagoslovitev tq
plošče bo 26. oktobra popoldne takoj
po roženvenski pobožnosti. Nato pp bo

ZBORNIK-KOLEDAR
Svobodne Slovenije za leto 1959

je že v tisku

Kljub izredno povišanim tiskarskim
stroškom Zbornik-Koledar za leto 1959
po obsegu ne bo nič manjši kot v prej¬
šnjih letih.
Kdor ga bo naročil in plačal v pred¬

naročilu do konca novembra t. 1. bo pla¬
čal zanj izjemno ceno $ 92.—••
Prednaročila in predplačila sprejema¬

jo:
1. Dušnopastirska pisarna, Raraon

Falcon 4158, Bs. As.
2. Društvo Slovencev, Rarnon Fal¬

con 4158, Bs. As.
3. Gdč. Mara Bidočeva, San Justo.
4. G. Ivan Lužovec, Slovenska vas,

Lanus
5. G. Lojze Erjavec, Alvarado 350,

Ramos Mejia
6. G. Pavle Homan, Temple 2147,

Munro
7. G. Ivan Žnidar, brivnica in par¬

fumerija “Los Alpes”, C. Drys-
dale 5614, Carapachay

8. G. Mirko Kovač, Florida
9. G. Andrej Krošelj, Ventura Bus-

tos 1863, Castelar
10. G. Simon Rajer, Alsina 1418, 6.

nadstropje, pisarna 8, Capital
11. Nande češarek
12. Silvo Lipušček, urarna in zlatar¬

na, Provincias Unidas 3616, San
Justo

Po pošti naslavljajte prednaročila in
predplačila na naslov Eslovenia Libre,
Ramon Falcon 4158, Buenos Aires. Za
pošiljatev po pošti priložite za ovojni¬
no, poštnino in priporočnino še 8 pesov.

PO SVETU
v dvorani proslava 40 letnice 29. okto¬
bra — praznika slovenske svobode. Pro¬
slava 29. oktobra bo združena z odkrit¬
jem spominske plošče, saj so bili borci
proti komunizmu najbolj junaški brani¬
telji slovenske svobode.
Istočasno z odkritjem spominske

plošče bo ustanovljen pri slov. cerkvi v
Torontu fond, iz katerega se bodo le¬
to za letom na gotove spominske dni
brale svete maše za vse tiste, katerim
v spmin bo plošča vzidana.
To združeno prireditev pripravlja po¬

seben odbor s sodelovanjem Zveze slov.
protikomunističnih borcev v Torontu.
Na prireditev vabita: Za Zvezo S. P.

borcev Ciril Prezelj, za Pripravljalni
odbor pa dr. Srečko Pregelj.
. .V štev. 39 Svobodne Slovenije z dne
15. septembra smo pod zaglavjem Slo¬
venci po svetu objavili tudi kratko po¬
ročilo, da ie Hranilnica in posojilnica
pri slovenski fari v Torontu praznova¬
la leto dni svojega poslovanja. Ker je
bilo poročilo objavljeno le v izvlečku,
bralci niso dobili jasne slike o denarnem
prometu Hranilnice, zato navedeno po¬
ročilo dopolnjujemo odnosno popravlja¬
mo tako: Denarni promet župnijske
Hranilnice in posojilnice je v prvem le¬
tu njenega obstoja znašal precej čez
$ 100.000.00 in sicer je bilo $ 59.893.31
dohodkov in $ 54.099.95 izdatkov. Člani
so vložili $ 50.205.01 prihrankov. Od te¬
ga je bilo dvignjenih vlog $ 9.073.31
in izdanih posojil za $ 43.870.00.

PO ŠPORTNEM SVETU
Nekaj o kolesarski dirki “Po Jugo¬

slaviji”. Jugoslovansko državno moštvo
je osvojilo prvo mesto v postavi Valčič,
Žirovnik, Petrovič s časom 86:49.13.

Vozne listke za potovanje z železni¬
co, z letali ali z ladjami, nabavo po¬
trebnih dokumentov — potnih listov,
dovoljenj za obisk svojcev v Kanadi
ali za stalno naselitev v tej deželi,
preskrbo viz, zamenjavo denarja, od-
pošiljatev paketov z najboljšim bla¬
gom in denarnih pošiljk Vašim svoj¬
cem v domovino oskrbi po najnižje
možnih cenah hitro in solidno novo

slovensko podjetje v Kanadi
TRAVELWAYS SERVICE
626 Bloor Sl. W., Toronto 4, Ont.

C a n a d a

Slovenska strojna delavnica in livarna sprejme vejence za
strojno obrt.

Zglasiti se v novih delavniških prostorih v ulici Remedios de
Escalada 135, Saenz Pena, tri kvadre od postaje Saenz Peha, odn.
tri kvadre od Lope de Vega in Gral Paz.

Valcič pa je zmagal tudi kot posamez¬
nik s časom 28:56.03. V zadnji etapi
Kranjska gora — Ljubljana je zmagal
Židan v času 2:13.16. Na tej dirki, ki
se je končala 10.8.58 so sodelovali Ro¬
muni, Belgijci, Poljaki, Holandci moštvo
Odreda iz Ljubljane, (Valant, Flajs,
Traven) Nemci, Srbi, Hrvati, Švicarji,
ki so v tem redu zasedli mesta v konč¬
ni klasifikaciji.
Igrišče Hajduka v Splitu so prekrili

s travo, ki so jo dovažali s Sinjskega
polja. Vendar pa so imeli precej nepri-
lik pri tem in bi skoraj morali prekini¬
ti z deli. Travnate ruše so vozili s polj,
ki so po petletni pravdi — lastilo si jih
je “kmečko posestvo Sinjsko polje” —
pripadli v last nekaterim posameznim
kmetom. Ob eni takih prilik so delavci
že naložili kamione z rušami, pa so pri¬
šli kmetje, oboroženi s vilami in kosami
in prisilili delavce, da so kamione raz¬
tovorili. Po tem dogodku pa je dobil Haj¬
duk dovoljenje vzeti travo na zemlji¬
šču, ki spada v “splošno ljudsko premo-
ženjev”.
Nogometna kluba Grafika in Sloboda

sta se združila v klub pod imenom Gra-
fičar, ki ima svoje igrišče v Koleziji.
Novi klub ima devetčlanski odbor in 3
komisije: tehnično, gospodarsko in fi¬
nančno. Prvo moštvo bo treniral igralec
predvojne Ljubljane S. Rupar, mladino
pa bo pripravljal nekdaj znani vratar,
redaj upoštevan trener Peter Logar.
Po poročilu “Poleta” je delovni ko¬

lektiv “Tovarne dekorativnih tkanin”
za proslavo 40-letnice obstoja tovarne
in osemletnice delavskega samouprav¬
ljanja te tovarne po predlogu direktor¬
ja Rodeta uredil primerne športne pro¬
store. Za tovarno na Celovški cesti je z
udarniškim delom in tovarniško pomočjo
nastalo lepo športno igrišče: za košar¬
ko, odbojko, balinanje in strelišče, pa
še plesišče za “pošportno udejstvova¬
nje”. Prvo navdušenje pa se je ohladilo
in sedaj so ta igrišča že zapuščena, a
svečana otvoritev je bila komaj 29. ju¬
nija 1958...
Na nedavnih tekmah za lahkoatletsko

prvenstvo Evrope v Stockholmu je na¬
stopilo 550 moških in 184 žensk. V vsa¬
ki disciplini je bilo mogoče prijaviti 3
tekmovalce, a nastopila sta vedno sa¬
mo dva. Vendar pa niti športno močne
države niso prijavile vseh možnih tek¬
movalcev. Posebno ZSSR je izbirala le
tam, kjer je upala na možen uspeh. Med
moškimi so Poljaki odnesli največ zla¬
tih kolanj: 7; Angleži 6, Sovjeti 5 Nem¬
ci 4, po eno pa Finci in Švedi. Sovjetske
športnice so dosegle 7 zlatih kolajn,
nemške dve, angleške, pol ske in češko¬
slovaške pa po eno.

OBVESTILA
Šesti socialni dan bo v nedeljo 2. no¬

vembra dopoldne v dvorani Slovenske
hiše na Ramon Falconu. Začetek ob 8
uri s sv. mašo. Nato bodo trije refera¬
ti o gospodarskih in socialnih razmerah
v domovini. Predavali bodo: prof. dr.
Ivan Ahčin, dr. Janez Arnež in Rudolf
Smersu. — Vse Slovence in Slovenke
vabimo, da se tega zborovanja udeleže.

Stalni odbor socialnih dni.
Naslednji kulturni večer. SKA bo v

soboto 25. t. m. ob 7. uri v Bullrichevi
dvorani, Sarand: 41, Capital. Na spo¬
redu je predavanje Frana Erjavca: Slo¬
venci na mirovni konferenci 1. 1919-
1920. Podajata M. Marolt in M. Smersu.
Dekliški in Fantovski Mladinski dom

vljudno vabi na mesečni sestanek v Co-
legio Don Bosco v nedeljo 19. okt. t. 1.
Pri deseti maši v spodnji cerkvi bomo
molili za pokojnega svetega očeta Pi-
ja XII; nato pa v gledališki dvorani
poslušali zanimivosti iz popotne torbe
našega vodje preč. g. Mernika.

Odbor M. D,
Slovenska kulturna dejavnost v za¬

mejstvu se pridružuje vsenarodni pro¬
slavi 40 letnice osvoboditve slovenskega
naroda. Gledališki odsek Slovenske kul¬
turna akcije bo na predvečer narodne¬
ga praznika, v soboto 18. oktobra toč¬
no ob sedmih zvečer uprizoril A. T. Linr
harta komedijo “TA VESELI DAN ali
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MATIČEK SE ŽENI”. Predstava je
hkrati tudi jubilejni poklon Linharto¬
vemu geniju ob 110 obletnici krstne
predstave te komedije, leta 1848 v No¬
vem mestu. Predstava bo na odru ko¬
legija Frančiškank misijonark Mariji¬
nih, Arroyo 909, Capital (Arroyo in
Suipaeha 1400). Vstopnice po $ 20.—
in $ 15.— bodo od nedelje 5. oktobra
naprej na razpolago v predprodaji. Naj
lažji dohod v kolegij je: s trolejbusi
311 ali 312 (s Plaza Once ali Constitu-
cičn) do Suipache po Avd. Lib. Gral.
San Martin, od tod 1 dvadro po klancu;
ali po Avd. Sta. Fe do Suipache in 3
kvadre do Arroyo; ali pa s Plaza San
Martin 2 kvadri po Arroyo.

PAKETE ZA BOŽIC
vsakovrstne, kakor tudi zdravila, ši¬
valne stroje, radijske aparate, dvoko¬
lesa itd. najbolje in najceneje pošilja

Jadran - Pak
Charcas 767 in 769 — TE 31-8788

HOTEL PACIFICO
Uradne ure od 15-19 ure, ob sobotah

od 11-13 ure.
Pismena naročila, kakor tudi denar,
pošiljajte po giro postal ali z bančnim

čekom na
ZDENKA KALEČAK

Casilla de Correo 340 - Buenos Aires
Vsi paketi so zavarovani in prispejo

v 21 dneh.
Znatno znižane cene!

E O JZE NOVAK
izključno zastopstvo

B U M A It. S. It. T..
Avda de Mayo 302 - T. E. 658-7083

Ramos Mejia
nudi slovenski 'kupnosti po najbolj¬
ših cenah — tudi na dolgoročna od¬
plačevanja — najbolje električne
hladilnike, televizijske aparate, pral¬
ne stroje,' štedilnike, rhdijske apara¬
te, kolesa, električne črpalke za vo¬
do, ventilatorje, šivalne stroje in vso
druge potrebščine za dom.
PRIDEM TUDI NA DOM. Klicati

T. E. 658-7083 ali osebno v trgovini.

SLOVENSKA KULTURNA AKCIJA — Gledališki odsek
Sobota 18. oktobra 1958, točno ob sedmih zvečer v kolegiju Franči¬

škank misijonark Marijinih, Arroyo 909 (Arroyo in Suipaeha 1400) Capital
SLAVNOSTNA FBEBSTAVA

na predvečer praznovanja 40 obletnice slovenskega naroda in ob 110 ob¬
letnici krstne predstave

Anton Tomaž Linhart
TA VESELI DAN ali MATIČEK SE ŽENI

Ena komedija v pet aktih. Režija: Nikolaj Jeločnik. Scena: arh. Ma¬
rijan Eiletz. Glasba po Mozartu: A. Geržinič. Dirigent zbora: Vinko Kle¬
menčič. Igrali bodo članice in člani odseka z gosti in pevci slovenskega
zbora iz San Martina.

Vstopnice po $ 20.— in $ 15.— so v predprodaji: v pisarni Slovenske
kulturne akcije, Alvarado 350, R. Mejia; v Dušnopastirski pisarni, Ramon
Falcon 4158, Capital; v trgovini “Vesna”, Bolivar 595, R. Mejia ter pri
članicah in članih odseka, pol ure pred predstavo pa pri blagajni pri
vhodu v dvorano.

PRI SLOVENCIH — V KORDOBSKIH PLANINAH

(Slovenski počitniški dom)

Cordoba, dne 4 okt. 1958
Približuje se čas letnih dopustov in

počitnic. Ni brez pomena, kam odrine¬
mo, da se temeljito okrepimo od na¬
pornega poklicnega dela. Mnogi že pre¬
mišljujejo o tem problemu in delajo ra¬
čune, kako bi uskladili svoje želje s fi¬
nančnimi sredstvi. Večina bi hotela, da
se ii izpolni ta želja, kljub rastoči dra¬
ginji, a to je, da zamore preživeti svoj
letni odmor v prijetni spremembi — na
morju, ali v planinah.
Pretežna večina naših ljudi živi in

dela v velikem Buenos Airesu. Tu so na
dosegu in pod vplivi vseh neprijetno¬
sti velikega mesta, ki neizprosno trpin¬
či naše živce, ter utruja naš organizem.
Poleg tega pa moti večino še druga
nadloga, ki se ji ni mogoče izogniti, a
to je intenzivna vlaga, ki le preveč dre¬
za v človekovo zdravje.
Mnogi ste se • že skoro odločili, kam

se napotite letos. Od dveh najpomemb¬
nejših smeri eno že precej dobro pozna¬
te, saj ni daleč. To so znana morska
kopališča Mar del Plata, Miramar, Ne-
cochea in nekatera manjša bliže Bs. As.
Res, mor'e je imelo vedno na nas velik
vpliv, ali to je bil Jadran s kristalno
čisto vodo in mirno morsko površino.
Tega tu ni in premnogo ljudi prihaja
na plaže samo zaradi sonca, parade in
družbe, ter niti ne zabrede v morje, a
glavna privlačna sila teh krajev je itak
znana, a to so igralnice, za katere pa
naši ljudje v glavnem nimajo preveč
smisla. Preostane nam tedaj ona druga
smer, a to so letovišča v planinskih
krajih. Nehote se spomnimo na nedavni
članek v Sv. Sloveniji o Slovenskem po¬
čitniškem domu v cordobskih planinah.
Ta dom je namenjen naši slovenski e-
migraeiji in lanski gosti v tem domu
so se vrnili — po krepkem odmoru, o-
krepčani in zadovoljni.

Že pred tedni sem sklenil, da napišem
nekaj pobud za počitniško orientacijo

naših ljudi, ki dostikrat ne vedo, kam
naj bi se obrnili, da bi dosegli svoj cilj,
a ne preveč obremenili svoj žep. Od¬
krito rečeno, če bi živel v velikem Bs.
As., potem bi gotovo pohitel vsako le¬
to v planine, kajti človeško telo potre¬
buje spremembe zraka in ozračja. Da
je ta sprememba res važna in koristna,
nam pričajo visoke številke obiskoval¬
cev, ki vsako leto zahajajo v cordob-
ske planine in prežive tam cele počitni¬
ce, deloma v lastnih domovih, deloma
po hotelih in penzionih.
Trojica od tuk. slovenske skupnosti

smo se podali z avtom na dvednevni iz¬
let v tuk. planinska letovišča, da vidi¬
mo, kako se letos pripravljajo za spre¬
jem vsakoletnih približno pol milijona
gostov, ter da obenem obiščemo Sloven¬
ski počitniški dom v San Estebanu.
Tri glavne in dobro asfaltirane cestne

linije vodijo v zelo prostrani sistem
cordobskih planinskih letovišč. Glavna
linija na desni strani že doseže pri 7
km. zunaj Ccrdobe začetek letoviščne-
ga področja, a to je v razkošnem cor-
dobskem predmestju Cerro de las Rosas
od koder se teren postopoma dviga v.
smeri Rio Ceballos (30 km) in odtod še
daleč naprej, v razdeljenih smereh. Dru¬
ga linija na levem rokavu zavije mimo
velike tovarne Kaiser do prve večje tu¬
ristične postojanke, a to je znano mesto
Alta Gracia, a odtod zopet naprej v raz¬
nih smereh. Srednja tret‘a linija, ki je
najbolj pomembna in po kateri smo se
napotili tudi mi, dosega pri 30 km. prvo
veliko turistično mesto Carlos Paz, ob¬
dano že okrog od zelenih hribov. Do sa¬
mega mesta sega veliko jezero, globo¬
ko na sredi nekih 30 m. V mestu je
mnogo hotelov in penzionov, ter veliko
zasebnih turističnih objektov, med temi
precej prav razkošno opremljenih vil.
Nedavno je bila dograjena žična vzpe¬
njača na enega okolnih hribov, od koder

' je prekrasen razgled po vsej okolici in

daleč v ozadje po visoki planinski rav¬
nini. Ta vzpenjača je prava atrakcija za
goste, pa tudi za številne izletnike iz
same Cordobe. Tu smo obiskali dve slov.
družini, ki sta se nedavno naselili zara¬
di zaposlitve v avtomob. tovarni Kai¬
ser. Pri obeh družinah smo našli zado¬
voljstvo v novih razmerah. Od Carlos
Paza naprej se že odbočita dve postran¬
ski liniji v manjša letovišča, dočim smo
mi brzeli po glavni črti naprej, pušča¬
joč za seboj premnoga mala naselja,
^več ali manj pripravljena, da posluži-
jo tujskemu prometu. Spotoma smo o-
pazili celo vrsto počitniških domov, ve¬
likih in malih, s prostranimi vrtovi in
kopalnimi bazeni. To so v glavnem
last raznih stanovskih organizacij, pa
tudi dobrodelnih združenj. Ko smo pu¬
stili za seboj znatno letoviščno mesto
Cosquin, smo zavili v slikovito naselje
Val Heimoso, kjer je še več tega, kar
služi udobnosti turista. Tu je že cela
vrsta velikih hotelov, a zida se še ved¬
no. že smo pred vrati prostranega cen¬
tra eordobskega turizma, to je mesta
La Falda, ki prednjači po prostoru 'in
razkošju pred vsemi drugimi letoviščni-
mi kraji v cordobskih planinah. Mesto
šteje nad 25 tisoč stalnih prebivalcev,
je na viš'ni nad 930 m, oddaljeno 90 km
od Cordobe, ima žel. spoj s Cordobo, ter
znatno avtobusno mrežo. V mestu je
nad 300 hotelov in penzionov, med te¬
mi so trije v slovenskih rokah. Cene v
leteh so zelo zmerne. Premnogi imajo
velike parke, igrališča, ter kopalne ba¬
zene. Nastanili smo se v slov. penzionu
La Totita, ki je oddaljen 50 m. od žel.
posta'e. Lastnik g. Rojc nas je sprejel
zelo ljubeznjivo, a enako nam je skrbno
postregla s prav dobro jedjo njegova
ga. soproga. Penzion razpolaga s 14
sobami in prostranim vrtom. Obiskali
smo tudi slov. penzion Los Claveles, last
g. Merkuže, goriškega rojaka. V mestu
sta še dve slov. trg. s čevlji in nekaj
drugih rojakov. Ob drugi priliki bomo
skušali zbrati vse na prijateljski razgo¬
vor. Hitro smo začutili vpliv spremem¬

be zraka, ozračje je prijetno suho. V
La Faldi je največje število dvorcev,
vil in manjših stanovanjskih hiš, ki so
namenjene za počitniško bivanje njiho¬
vih lastnikov.
Zgodaj v jutro smo odbrzeli po pana-

merikanski cesti, ki je- tu že dogotov-
l.iena, naprej v 15 km. oddaljeno turi¬
stično mesto La Cumbre, ki leži nekih
100 m morske višine višje od La Falde.
Tudi to mesto je močno obiskano od tuj¬
cev, je prav čedno in čisto ter povsod
z asfartom po ulicah. Ko smo si ogle¬
dali glavne zanimivosti, smo zavili v
prekrasno, močno pogozdeno sotesko.
Na obeh straneh ceste zopet cela črta
dvorcev in vil. Temu kraju pravi'o Los
Coccs, a mnogi trdijo, da je to najlep-
ši. de1, cordobskih planin. Lepota kraja
nns je zadržala, a skoro nato smo na¬
leteli na znameniti prirodopisni muzej
v enem najrazkošnejših tam. dvorcev,
že smo se spustili na nekaj nižje leže¬
čo planinsko ravan, dosegli zopet pa-
nam. cesto, ter se hitro nato ustavili
pred napisom: San Esteban, kjer domu¬
je in dela bivši naš ccrdobski duhovni
pastir, g. prof. dr. Rudolf Hanželič. Tu
ie sredi malega naselja, obdana z nekaj
poslopji, malo cerkvijo in prostranim
ženskim kolegijem, Slovenska počitni¬
ška kolonija, oddal ena od prevažne cest¬
ne linije komaj dober kvader.
že od daleč nas je opazil g. prof. Han¬

želič ter nam pohitel nasproti. Veselo
smo se pozdravili, saj smo stari znanci,
eden cd nas celo dolgoletni prof. dijak
na celjski gimn. Takoj nas je popeljal
g. prof. na pregled doma in prostrane¬
ga zemljišča, ki meri polnih 13 tisoč
kv. metrov. Po opisu kratkega historia-
ta, smo pregledali vse naprave ter smo
mogli ugotoviti, da se lahko že zdaj
smavi pod streho, dovolj udobno, na¬
enkrat do 50 oseb. Preprosto je, vendar
naše. S skromnim sodelovanjem samih
gostov ho rastla udobnost in delovanje
podjet a čimdalje bolj. Okolica je vsa ze¬
lena, bližnji hribi, ki segajo do višine
2000 m so vsi dostopni. Dom se nahaja

na višini 1000 m. Blizu doma teče po¬
tok, ki je dovolj pripraven za kopanje.
Mesto Capilla del Monte je oddaljeno
samo 6 km. Po cesti hrže lokalni in ve¬
liki avtobusi, mali do plan. središč, ve¬
liki do Cordobe in Buenos Airesa in na¬
zaj. Oddaljenost od Cordobe nekih 120
km ne utruja, ker je vožnja nad vse
zanimiva.

Po skupnem pregledu smo čestitali g.
dr. Hanželiču na doseženih uspehih.
Velika naloga, ki si jo je zastavil, ne
more iti mimo hvaležnih src neopaženo,
saj je to odsev plemenitega srca, ki ga
redko srečujemo v življenju, odsev lju¬
bezni do bližnjega. Neprestano mu je
v mislih blagostanje in sreča njegovih
rojakov, ki si morajo služiti svoj kruh
v težkem velikomestnem ozračju. Rad
bi jim pomagal, lajšal njihovo trpljenje
in krepil oslabljeno zdravje. Toda kako,
predaleč je od njih. Res blaga misel
vedno najde izhod. Trpečim rojakom že¬
li postaviti počitniški dom, kjer si bodo
mogli z malimi sredstvi okrepiti telesne
in duševne sile. Oprijel se je te misli
in pridobil rojake za sodelovanje. Mno¬
gi so mu priskočili na pomoč, toda
glavno breme je ostalo na njegovih ra¬
menih. To breme mu čudovito krepi vo¬
ljo in vztrajnost, ter ga z lahkoto pre¬
naša. On sam zbira sredstva, dela ne¬
umorno fizično tudi kot zidar, vrtnar,
pleskar itd. dela vse, kar je nujno tre¬
ba izvršiti. Dom se dovršuje čim dalje
bolj, takorekoč iz najskromnejših za¬
četkov. Pred nami je pravi tip špar-
tanca, ki se bori za svo 'e ideale in
zmaguje, imamo učenca Slomškove šo¬
le, ki vzgledno hodi po stopinjah svo¬
jega velikega vzornika.

Ganjeni nad vsem, kar smo videli, smo
se poslovili od g. prof. Hanželiča, ter
mu zaželeli še dalnje uspehe pri gra¬
ditvi tako pomembne počitniške akcije,
ter mu obljubili, da pridemo ob priliki
z večjim številom cordobskih rojakov na
obisk.

Janko Jazbec, st.


